
承

高考中，涉及水的电离和溶液的pH的问题经常

出现，其特点为考查形式灵活多样，易与元素及其化

合物等知识相结合、为了帮助同学们更好地学习这部

分内容，现将此部分的题根研究总结如下，以供大家
参考．

题根l

将纯水加热至较高温度，下列叙述中正确的是
)．

A水的离子积变大、pH变小、呈酸性；

B水的离子积不变、pH不变、呈中性；

C水的离子积变小、pH变大、呈碱性；

D水的离子积变大、pH变小、呈中性

Q 水的电离是一个吸热过程，升高温度平衡向
，意器析正向移动，氢离子和氢氧根离子浓度变大，

pH变小，水的离子积变大，但是氢离子浓度与氢氧根

离子浓度相等，故溶液仍呈中性．答案为D．

变式l

与纯水的电离相似，液氨中存在着微弱的电离：

2NH。≠NHF+NH■据此判断，下列叙述中不正确

的是( )．

A液氨中含有NH。、NHr、NH丁等粒子；

B一定温度下，液氨中f(NH丁)与c(NHr)的乘

积为定值；

C液氨的电离达到平衡时，
c(NH3)一c(NH≯)一c(NHF)；

D只要不加入其他物质，液氨中
c(NH})一f(NH尹)

e》 液氨电离与纯水电离类似，同样存在离子积J■∥

∥解析常数，A、B、D选项均正确，液氨的电离达到

平衡时，各离子的浓度保持不变，但不一定相等，所以

C选项不正确．答案为C．

变式2

90℃时水的离子积K。一3．8×1013，该温度时

纯水的pH( )．

A等于7； B介于6～7之间；

题根研究

C大于7； D无法确定

◇ 本题考查了水的离子积常数的概念及pH

，解析的简单计算，通过纯水中c(H一)的量将两

者联系起来．并进行转换．90℃时纯水中的

((H1-)一、，佰15刁萨一10，·v／丽，
pH一一19[f(H一)]一一lg 10一·√38—7一lg v／38．

因其大于6，小于7，故选B．

变式3

在①pH—O的盐酸、②0．1 mol·I。_1的盐酸、

③o．01 mol·L_1的Na()H溶液、④pH一11的

N趴)H溶液这4种溶液中，由水电离生成的氢离子浓

度之比为( )．

A 1：10：100：1000； B 0：l：12：1l；

C 14：13：12：11： D 14：13：2：3

露析=蒋攀■"⋯盯，；
②c(H。)一O．1 mol·I。1，

c水(H+)一样一1×1013 m。1．I。¨1；
③f(oH)一1×101 nlol·I．1，

啄(H+)一然一1×1旷”m。1．I。一；
④c(oH一)一1×10。mol·1。_。。

c水(H+)一{姜等≥一1×10‘11 m。!·L．
答案为A．

趱根”2j

室温下，下列溶液等体积混合后，所得溶液的pH

一定大于7的是( )．

A o．1 mol·L1的盐酸和o．1 m01·I．1的氢氧化

钠溶液；
B o．1 mol·I。～1的盐酸和o．1 mo卜L_1的氢氧化

钡溶液；
C pH一4的醋酸溶液和pH一10的氢氧化钠溶

液；
D pH一4的盐酸和pH一10的氨水

◇ 等体积o。1 mo卜I一_1盐酸和o．1 mo卜L1的

∥鼹析氢氧化钠溶液混合，恰好完全反应生成
Nacl，溶液呈中性；等体积的o．1 mol·I。一1的盐酸和
o．1 mol·L_的氢氧化钡溶液混合，Ba(()H)2有剩：余，

溶液呈碱性，pH>7；等体积的pH一4的醋酸溶液和
pH一10的氢氧化钠溶液混合，cH。CooH有剩余，溶
液呈酸性，pH<7；等体积的pH一4的盐酸和pH==10
的氨水混合，NH。·Hzo有剩余，溶液呈碱性．pH＼)7．

答案为B、D．

变式1

下列有关pH变化的判断中，正确的是( )．

A随着温度的升高，Na。cQ溶液的pH减小；

B随着温度的升高，纯水的pH增大；

一天，法国文学家、艺术家简·科克特(1889—1963)参加一个有不少熟人在场的交谈会．中途有个人提到了有关天堂

和地狱的话题，并请科克特发表自己的高见．科克特彬彬有礼地拒绝道：“请原谅，我不能谈论这些问题，因为无论是天堂

还是地狱，都有一些我的亲朋好友在那儿．”

万方数据



题根研究

C新制氯水经光照一段时间后，pH减小；

D氢氧化钠溶液久置于空气中，pH增大

Q 温度的升高，有利于盐类的水解和水的电
／解析离，故会使Na：C03溶液的pH增大，纯水

的pH减小；新制氯水经光照后发生反应
水H目

2Hclo：竺2HCl+()2十，pH减小；
而Na()H溶液久置后发生反应

2NaoH+C02一Na2C03+H20，

碱性减弱，pH减小，选C．

变式2

有人曾建议用AG表示溶液的酸度(acidity

arede)，AG的定义为：AG—lg器．在25℃时，
下列表述正确的是( )．

A若溶液呈中性，则pH一7，AG一1’

B若溶液呈酸性，则pH<7，AG<o 5

C若溶液呈碱性，则pH>7，AG>o 5

D溶液的pH与AG的换算公式为

AG一2(7一pH)

p 本题考查了对溶液酸碱性的认识，对pH、
／解析AG定义的理解和关系式的推导，能反映同
学对数运算的数学基础．新旧知识的融合、检测应变

能力是高考命题的发展趋势之一．根据溶液中f(H+)
与c(oH一)的相对大小，来决定溶液的酸碱性．又从

pH和AG的定义寻找两者的关系式． ．

选项A中，AG—lg黯一lg 1一o；
选项B中，呈酸性，c(H+)>c(oH一)，AG>lg 1一o；

选项C中，呈碱性，c(H。)<f(oH)，AG<19 1—0；

选项D中，25℃时，pH+p()H—pKw一14，
AG一19 c(H+)一19 c(oH一)一

一pH+14～pH一14—2pH一2(7一pH)．

答案为D．

变式3

常温下某溶液中，由水电离出的c(H+)为1×
101

2 mo卜I。～，该溶液中一定能大量共存的离子组是
( )．

A K+、Na一、Soi、Nof；

B Na4、K。、S2一、C()；一；

C Fe”、Mg抖、C1、S(X一；
D NHr、Cl、K。、Sol—

Q 本题考查了水的电离、溶液酸、碱性的判断
／，释析和离子共存等知识．常温下由水电离出的

c(H1-)一l×10—12 m01·I。1<1×10一7 mol·L一，

说明水的电离受到抑制．此溶液可能是pH一2的酸

溶液，也可能是pH一12的碱溶液，选项B、D中的S2-、
Co；一、s(X一不能存在于强酸性溶液中，C中的Fe2上、

Mg抖、D中的NH产均不能与()H一大量共存，故本题

答案是A．

罐舭

变式4

对室温下pH相同、体积相同的醋酸和盐酸2种
溶液分别采取下列措施，下列叙述正确的是( )．

A加入适量的醋酸钠晶体后，2种溶液的pH

均增大；

B使温度都升高20℃后，2种溶液的pH均不

变；

C加水稀释2倍后，2种溶液的pH均减小；

D加足量的锌充分反应后，2种溶液中产生的

氢气一样多

§o cHsco()H≠cH。c()()一+H+，加入
／鹪析 CH3Co()Na晶体，(，(CH3(：()(_)一)增大，平衡
向左移动，c(H+)减小，pH增大，
CH3CooNa+HCl—CH3Co()}I+NaCl，

CH。CooH为弱电解质，f(H一)减小，pH增大，A正

确；CH。C()oH为弱电解质，pH相同的醋酸和盐酸
f(CH。C()oH)>c(HCl)，

Zn+2HCl—ZnCl2+H2十，

Zn+2CH3Co()H一(CH3Co())2Zn+H2十．

故CH。CooH溶液产生的Hz较多，D错．答案为A．

蹶根3

室温时，将z mL pH—n的稀Na()H溶液与y
mL pH一6的稀盐酸充分反应．下列关于反应后溶液

pH的判断，正确的是( )．

A 若z—y，且n+6—14．则pH>7；
B 若10z—y，且口+6一】3，贝U pH一7；
C 若nz一6y，且a+6—13，则pH一7；

D若z一10y，且a+6—14，则pH>7

◇ 中和反应的本质是H++oH一一Hz()，其反

，解析应过程中”(H+)一竹(oH)．所以可得
V(碱)·10一“一V(酸)·10。，

然后利用题给数代人讨论可找到答案．答案为D．

变式l

在一定体积pH一12的Ba(()H)：溶液中，逐滴

加入一定物质的量浓度的NaHS()t溶液，当溶液中的

Ba2^晗好完全沉淀时，溶液pH一儿．若反应后溶液的

体积等于Ba(oH)：溶液与NaHS()。溶液的体积之

和，则Ba(oH)2与NaHS04溶液的体积比是( )．

A 1：9； B 1：1； C 1：2； D 1：4

《》 已知c[Ba(oH)2]一o．005 m01．L，由
，解析Baz一与S唠一恰好完全沉淀知，此时

订f Ba(oH)2}一扎(NaHSQl)．

设Ba(oH)z溶液体积为V。，NaHSot溶液体积

为V2，则反应后c(oH一)为：

Ⅵ(1[Ba(oH)2]×2一Ⅵf(NaHs()v—
Vl+％ 一

0．001 mo卜I，～，

又因为

竹[Ba(oH)2]一竹(NaHS04)一o．005V1 mol，

一天，有人问英国光学权威人士W·S·富兰克林：“为什么一个物体在我们视网膜上的像是倒立的，而我们都不感

到物体是倒立的呢?”富兰克林想了一下回答说：“当你两耳同时听到一个婴儿啼哭时，为什么马上能肯定啼哭的不是双胞

胎呢?”

万方数据



解得V-：Ⅵ一l：4．D项正确．答案为D．

变式2

某强酸溶液的pH—n，强碱溶液的pH一6，已知
“+6．=16，在常温下混合后pH一7，则酸溶液体积、，酸

和碱溶液体积h的正确关系是( )．

A V酸一102V碱； B V酸一10—2V碱；

C V酸一h； D V碱一10V酸

Q 由于混合后pH一7，故有
／解析 ((H一)V般一f(oH一)％，

所以‰／h一然一警荸一10”¨_14一】02．
答案为A．

题根4

现有pH都等于1的盐酸和硫酸及溶液的浓度都

等于o．1 m01·I。一1的NaoH和Ba(oH)2溶液，4种溶

液以等体积混合时，求所得溶液的p H．

◇ 假设各溶液的体积均为1 I一，混合后溶液的
／，解析总体积为4 L，

咒总(H叶。)一n盐酸(H一)+扎硫酸(H+)一O．1 mo卜。I。一1×

1 I。+0．1 mol·L_1×1 I，一O．2 m01．．

”总(oH一)一nNd)H(oH一)+订＆【()H)。(()H)一

O．1 mo卜L叫×l L+2×O．1 mo卜I■1×1 I。“一O．3 m01．

混合后卵混(oH一)一o．3 mol—o．2 mol—io．1 mol，所

以 c(()H一)一坠*型一o．025 mo_『i叱～，

“H一)一瓦百爱等扣一4×10713m。l·L_1，
pH一13～2192—12．。4．

答案所得溶液的pH为12．71．
变式l

向50 mI，o．018 mo卜L 1的AgN()3溶液中加入
50 mI．o．02 mo卜I。1的盐酸，壁三成了沉淀，如果溶液

中c(A矿)与c(cl一)的乘积孝壬一个常数：c(A矿)·
c(C1)一1×1010，则

(1)沉淀生成后溶液中。(A矿)一
(2)沉淀生成后溶液的DH一 ．

§o (1)AgN()3溶液jf犯盐酸混合后所得溶液中
一，解析 c(Cl一)一(50 r nL×O．02 m01．L一1—

50 mI。×0．018 mo卜I。。1)．／100 mL—O．001 mo卜L ，

所以

c(Ag+)一旦鼍徽#亡；羔一，×，01 m。1··。一．
(2)混合溶液中的J H。不参加离子反应，但由于

混合后溶液体积增大1倍，故c．(H+)降低一半，即
f(H1。)一0．01 mo卜L—1．所以pH一2．
答案(1)1×1()一7 m01·I．1。； (2)2．

变式2

某温度(f℃)T．?的溶液中，
f(P i+)=：：10一，mol·I，一1，

c(o+，H一)一10一’mol·L一1，

T与y的关系如右图所示．

请回答下列问题：
(1)此温度时，水的离

题根研究

子积K。为——，则
该温度￡——一25 oC(填
“>一。<，，“一，，)．

O
13 ，

(2)若将此温度(f℃)下，pH一1l的N。()H溶液
n L与pH一1的稀H2Sq硫酸6 L混合(假设混合后

溶液体积的微小变化忽略不计)，试通过计算填写以

下不同情况时2种溶液的体积比．

①若所得混合液为中性，则n：6一————．

②若所得混合液的pH一2，则“：6一一-．．◇ (1)由z+y==13，可知Kw一1×10一”．
，解析 (2)NaoH溶液的pH—11，H2S()。溶

液的pH一1．①10一2n一10～16，得＆：6一】o：1，此时溶

液中的溶质其有Na。s(1；②10。一煦二生矗贮堑得
盘：6—9；2，此时溶液中的溶质为Na2S()。和H2Sq．

答案 (1)10一13；>； (2)①10：1；②9：2．

A醋酸与锌反应放出氢气多；

B盐酸和醋酸分别与锌反应放出的氢气一样多；

C醋酸与锌反应速率大；

D盐酸和醋酸分别与锌反应的速度一样大

3．在100℃时，将pH一12的Na()H溶液n I。与pH一1

的H：S04溶液6 L混合，若所得混合溶液的pH一1l，则

＆：6为(已知在100℃时，水的离子积为101 2)( )．

A 2：9： B 101：9：

C 9：2： D 9：】01

4．室温下，在pH一12的某溶液中，分别有甲、乙、丙、丁、

4位同学计算出由水电离出的c(OH)的数据分别为

甲：1．O×101 m01·L ；乙：1．O×10“n101·I．一1；丙：

1．o×10_2 mo卜I。一；丁：1．o×10_12 mo卜I。一1．其中你认

；为正确的数据是( )．

； A 甲、乙； B乙、丙； C丙、丁； D乙、丁

；5．若200“。c(H+)一1×10_3 mol·I。1的某一元酸和

1 100 mL c(0H)一1×101 mol·L1的某一元碱溶液相

；混合后，溶液呈碱性．所用的酸和碱可能是( )．

； A等浓度的弱酸和强碱；

! B稀的强酸和稀的强碱；

意大利著名作曲家罗西尼听人说，他的一批有钱的爱慕者准备在法国为他建一座雕像．感动之余，他问道：“他们准备

花多少钱?”“听说是』ooO法郎吧．⋯‘1 ooo法郎?’’罗西尼大为吃惊，‘‘如果他们肯给我500法郎，我愿意亲自站在雕像的底

座上!”
摧觥
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尖端话题

y””“‘””⋯””““‘“”“”⋯“”””““”“““”“’‘”“‘”“1。“”1”””““”“’”“””““”””’““1””“4⋯1“”””“4+警

； C稀的弱酸和浓的强碱； ；

i D稀的强酸和浓的弱碱 ；

：6．下列各组离子一定能大量共存的是( )． ：

； A 在含大量Fe¨的溶液中：NH，、Na+、C1一、；
二 ：

i scN一； ；
； ；

： B在强碱溶液中：Na。、K+、Al()-(：Oi； ：

； C 在f(H一)一10¨mo卜L一1的溶液中：NH4。、；

i A13+、S(F、N()f； ；

； D在pH一1的溶液中：K’、Fe2一、C1、NOr ；

；7．25℃时，某溶液巾由水电离产生的f(H 4)和f(()H一)；

i的乘积为l×10一”，下列说法正确的是( )． i

； A该溶液的pH一定是10； ；

； B该溶液pH等于4； ；

； C该溶液的pH不可能是7； ；

! D不会有这样的溶液 !

；8．在常温下10 mI．pH一10的KOH溶液中，加入pH==4；

；的一一元酸I．IA溶液至pH刚好等于7(忽略溶液的体积变；

!化)，则对反应后溶液的叙述正确的是( )． i
； A c(A一)<c(K+)； !

； B(’(H+)一(’(()H)<f(K+)<f(A一)； ；

i C V后≥20 mL； ；

； D％≤20 mI． ：

i 9．在20 mL pH一2的醋酸溶液中，加入y mL pH一12 i

；的Na0H溶液．则下列说法正确的是( )． ；

! A如果V=20，则所得混合溶液的pH大于7； !

：} B当V一20时，混合溶液中离子浓度大小关系为： ；

萼 c(Nal)>c(CH3CoO一)>f(H+)>c(OH一)； ；

! c如果所得混合溶液的pH一7，则V<20； !

； D所得}昆合溶液中一定存在 ；

； f(Nal。)+f(H。“)一c(CH3C()())+f(()H一) ；

!lo．有等体积并且pH相同的勘(oH)2、Na0H和i

；NHs·HzO 3种碱溶液，滴加等浓度的盐酸将它们恰好中；

i和，用去酸的体积分别为V，、u、U，则三者的大小关系；

!：正确的是( )． i

； A U>V2>V1； B砜一Ⅵ一Vl； ；

i C V3>Ⅵ一Ⅵ； D v】=u>巩 ；
易。．．。．。。。。¨，"．。。．．。¨．。。¨．．．。。。。。．．。。。。。．。。．．。。．¨．。”．。。。。。。。．．。。。。．．。¨．．．。¨．，．。，，毒

键擒孀习参考答察
j-n 2．B、(7．

：；．人．提示：在1()(¨0时，lj(H’)Ⅵ(【)lI’)～r I()m，所以pI{==

12的Na(¨f溶液Il={I t’(()}{4)⋯_l nlo卜0 1，计pj_}的“。瓢h

溶液·h’(Hj)*=O．1 llH)1·I，‘1，滟禽后的溶澈I{l汁b．．_¨，则

f(nH)=：二()．111l()卜卜1．泓明Na()H f：{}#液过眦。所以泓舍后的

f(()l‘F)一(船x卜“6×()．】)／(n 6t囊)一饥l¨叼1·I，’，，

剐得ci【：扫一2t9．

4．，‘(j 5。l奠 6．矬 7．Bj(二’，8：I)- 执1)。’lO。‘(．：

摧舭

I“反拣脂肪酸”攀件

新闻背景2006年2月8日，麦当劳公开承认．每

份麦当劳薯条中，不利于人类身体健康的反式脂肪酸

的含量。，从过去的6 g增加到8 g。反式脂肪酸是指至

少含一个反式构型双键的脂肪酸，碳碳双键上2个碳
原子结合舶氢原子分别位于双键两侧，若氢原子位于

双键同侧，则是顺式脂肪酸．摄入过多的反式脂肪酸-
会增加人们罹患心脑血管疾病、糖尿病的风险．反式
脂肪酸成为危：害人类身体健康的又一杀手．
㈣一 ’

、％≥磊§例1 女良图1，有甲、乙2种物质：Hooi?∥／mc／H
。

cH3＼／＼／＼／＼／邑＼H
田

HOOc／^、＼／／^＼／／、＼／＼G／H

。／c＼／＼／＼／＼／cH3

乙

图1

(1)甲的分子式为一——，甲、乙互称——
(填同系物或同分异构体)．．图中——(填甲或乙)是
反式脂肪酸．写出1 mol甲在足量氧气燃烧的化学方程式——．‘
(2)甲或乙不可能有下≥7U化学性质中的(

A能使酸性高锰酸钾溶!液褪色；

B能与溴水发生加成反I屯且生成物相同；
C能与乙醇发生酯化反压Z；
D 1 m01甲或乙最多能与、2 mol氢气发生加成

反应

(3)顺式脂肪酸多为液态，空‘问呈弯曲状，反式脂

肪酸多为固态；空间呈线型．血液中反式脂肪酸含量

过高，容易堵塞血管而导致心脑血管疾病，这说明反

式脂肪酸比顺式脂肪酸的硬度——一(填大或小)，熔点——(填高或低)．

丘吉尔很不喜欢他当杂技演员的女婿．一天，女婿问岳父大人：“在第二次世界大战中您最佩服＼谁?”“墨索里尼，”丘

吉尔出人意料地回答，“因为他有勇气枪毙了自己的女婿!”

万方数据


